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звуці, варіювання його гучності, тембрових характеристик, інтенсив-
ності вібрації, додаванню «шумів», чверть тонові зрушення» (1, с. 163).  

Одним із творів композитора, який яскраво експонує стилістичні 
особливості другого періоду творчості, є «Манто» для альта та голосу 
(1957) в трьох частинах. Завдання нашого дослідження – розгляд 
«Манто» з позиції циклічної будови.  

Загалом, твір являє собою тричастинний цикл. Кожна з частин має 
певну систему звуків, які постійно повторюються та формують певний 
базис твору. В першій частині центральним звуком є d – тон, з яким 
нерозривно пов’язані інші тони, зокрема такі як b – as – cis – es – e – fis. 
Зважаючи на звуковисотні та тембральні особливості, фразування, 
можна виокремити в першій частині кілька хвиль розвитку (5), які за 
своєю функціональністю мають схожість з типовими розділами кла-
сико-романтичних форм.  

В другій частині звук d залишився «наскрізним» тоном, але змі-
нився сам контекст звучання. Архітектонічна будова другої частини 
являє собою дві хвилі розвитку, результатами яких стають якісні зміни 
на звуковисотному та тембральному рівнях.  

Третя частина – висновок та кульмінація циклу – поєднання зву-
чання альта та голосу. Автор лише до третьої частини дає конкретну 
вказівку щодо характеру гри та особливостей співу. Загальний архі-
тектонічний план являє собою класичну трифазну будову: наростання – 
кульмінація – спад. 

Загалом, наскрізним фактором поєднання трьох частин можна наз-
вати прийоми звуковидобування на альті. Він використовує артикуляцій-
не розмаїття гри та віддає перевагу лігатному, тягнучому, безперерв-
ному звуковидобуванню на одній ноті з паралельною грою інших звуків.  

Отже, цикл «Манто», як і творчість Шельсі, це надзвичайно ціка-
вий твір, який є достойним уваги як з точки зору стилю композитора, 
так і особливостей роботи зі звуком. 

 
 

Вікторія Драганчук (Луцьк) 

ЛЮБОВ-ПАТРІОТИЗМ ЛЕСІ-ІФІГЕНІЇ  
У ДИСКУРСІ МОНООПЕРИ КИРИЛА СТЕЦЕНКА 

Які ракурси духовної візії Лесі Українки артикулюються у музич-
ному дискурсі? Традиційне визначення мисткині як «доньки Проме-
тея», що авторка неодноразово підтверджує і в поезії, і в драматургії, 
де втілюється Любов як вогненний дух, показане у балеті Л. Дичко 
«Досвітні вогні» та ін. Важливі висновки щодо естетики творчості 
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поетки здійснено у працях О. Забужко [1], М. Моклиці [2] та ін. У да-
ному контексті вирізнимо інші три види Любові, які показані як 
варіанти давньогрецької «агапе» – Любов-Дух, Любов-Душа та Любов-
Ерос – «безумовної» або «Божої» любові, самовіддачі та самопо-
жертви: «Я щаслива, що я душею викупляю душу…» – каже Долорес. 
Це маскулинна Любов-Дух у Месії, котрий, «як сонце», «світить всім», 
та фемінна Любов-Душа одержимої Меріам («Одержима»). Прикла-
дами поєднання в «агапе» Духу і Душі є Долорес, котра, за словами 
самої Лесі, є їй близькою, а Духу, Душі та Еросу – Мавка, яка показала 
безсмертя божественного у серці як Любові. Саме ці образи – Долорес 
та Мавки – вершинно втілені у музичному дискурсі у творах В. Гу-
баренка («Камінний господар»), С. Туркевич-Лукіянович, М. Скоруль-
ського, В. Кирейка, І. Шамо, Є. Станковича («Лісова пісня») та ін.  

Варіант чоловічої агапе поетеса показує на прикладі Моххамеда: 
Любов-Дух як вірність померлій Хадіджі, при цьому паралельно 
чоловік відчуває Любов-Ерос – теплі почуття до Айші («Айша і 
Моххамед»). Як і ряд інших творів, цей діалог ще чекає своєї музичної 
інтерпретації. 

Леся Українка показує й інші ґрані Любові-агапе: наприклад, у 
драматичній сцені «Іфігенія в Тавріді», інтерпретованої К. Стеценком, 
вона проростає у Любов-патріотизм. Після трагедій Еврипіда, Й. В. 
Гете та інших літературних варіантів міфу Леся Українка поглянула на 
історію Іфігенії жіночими очима, тонко співпереживаючи героїні у її 
патріотичній жертовності. Це тонко відчув та втілив у моноопері 
Кирило Стеценко.  

Для яскравішого показу специфіки Іфігенії саме у Лесі Українки – 
К. Стеценка компаративно згадаємо оперу Х. В. Глюка, в якій голов-
ним героєм є брат Іфігенії Орест, центр характеристики якого – 
глибоко-психологічна арія персонажа, а домінуючими лініями є теми 
жертовної дружби Ореста і Пилада, відплати (Орест з помсти за батька 
Агамемнона вбив свою матір Клітемнестру) та голосу совісті, 
викликаного евменідами. К. Стеценко увів у літературно-музичний 
дискурс оперу на 1 дію «Іфігенія в Тавріді» для мецо-сопрано, двох 
жіночих хорів і оркестру – вибір виконавців покликаний розкрити 
«жіночу» ідею драматичної сцени Лесі Українки. Ця ідея набуває у 
творі патріотичного звучання: …А в серці тільки ти, / Єдиний мій, 
коханий рідний краю! / Все, все, чим красен людський вік короткий, / 
Лишила я в тобі, моя Елладо. Вона висвітлена у розлогій сцені Іфігенії 
«Ти, срібнолука богине-мисливице», в якій кожен розділ ілюструє 
певну ґрань особистості героїні. Уся вокальна партія насичена широ-
кими стрибками – часто октавними, квінтовими, котрі наповнюють 
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образ рішучістю й експресивністю. У першому розділі композитор 
створює фон для розкриття душевної драми героїні – у партії оркестру 
імітується шум кипарисів («Як зашуміли смутні кипариси»). У 
подальшому змінюється фон – наприклад, імітація качання хвиль в 
наступному «А там у нас, в далекій Арголіді» та ін. Натомість у 
вокальній партії постійне наростання емоційного напруження приво-
дить до ряду драматургічних вершин – всі вони мають надзвичайний 
ступінь напруження, проте контрастні за колоритом, звукописом. Це 
«Стій, серце вражене, вгамуйся, горде!» – драматичний речитатив 
солістки у бемольній сфері на фоні тремоло й хроматизованих ліній в 
оркестру; також «Ти, Прометею, спадок нам покинув великий, неза-
бутній» – контрастний епізод світлого, «вогненного» колориту E-cis, 
що завершується розлогими колоратурами в партії Іфігенії при згадці 
про славну батьківщину – Елладу. Кульмінацією всієї опери є сцена з 
жертовним мечем, коли Іфігенія вирішує мужньо витримувати усі 
випробування долі задля спасіння рідної Еллади. Композитор змальо-
вує схвильовану постать Іфігенії, її партія стає речитативно-драма-
тичною, мелодична лінія постійно прагне піднятися вгору, «відірва-
тися» від не менш схвильованого оркестрового супроводу (то у вигляді 
тремоло, то тріольності). Стеценко тонко відчуває і передає кожен 
порух душі героїні: у момент, коли Іфігенія «бере себе в руки» й 
усвідомлює, що слабкість з жертовним мечем – «це не варт нащадка 
Прометея», музичне змалювання образу стає суворо-рішучим.  

Яку ж останню крапку в інтерпретації образу Лесі-Іфігенії ставить 
Стеценко? Ось заключні рядки драматичної сцени: Воліла б я сто раз 
умерти, Ніж тута жити! Води Стікса й Лети Не вгасять спогадів 
про любий рідний край! Їх можна протрактувати у найширшому 
семантично-настоєвому діапазоні. Стеценко обирає світлу лірику як 
відповідний для жіночності стан, втілюючи його заокругленими мело-
дико-інтонаційними зворотами у загальній баркарольній сфері, де рух 
хвиль моря як хвиль життя лише на мить зупиняється на кульміна-
ційному «рідний край». І відразу ж продовжується… 

Таким чином, Леся Українка, зображуючи образ Іфігенії, утвер-
джує особистість сильної жінки, здатної віддати себе на пожертву 
заради батьківщини, і водночас дуже жіночної, ніжної у цій патріо-
тичній Любові. Миттєвий сумнів героїні зникає із згадкою про Про-
метея, серед нащадків якого бачить себе й Іфігенія, і Леся. Саме «про-
метеївською» – світлою, сповненою пасіонарності й жіночності образу 
Іфігенії, є моноопера К. Стеценка. 
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Ілона Ельтек (Львів) 

ІВАН ФРАНКО ТА УКРАЇНСЬКА МАСОВА КУЛЬТУРА 

Унікальна постать Івана Франка, його філософська, публіцистич-
на, художня спадщина та роль у розвитку суспільно-політичної думки 
залишається актуальною і важливою для національного самоусвідом-
лення українців на сучасному етапі становлення та утвердження на-
ціональної ідентичності як в межах самої держави, так і в європей-
ському контексті. Завдяки переосмисленню суспільних процесів сві-
тової історії Франку вдалося випередити своїх сучасників, фактично, 
на півтора століття та окреслити у своїй багатогранній діяльності 
естетично-духовні парадигми кінця ХХ – початку ХХІ століть. Пое-
тичне слово Івана Франка окрилювало не одне покоління українських 
композиторів – від Миколи Лисенка, Кирила Стеценка, Дениса Січин-
ського та Станіслава Людкевича до Мирослава Скорика та Віктора 
Камінського – на нові музичні звершення та інтерпретації. 

Менш дослідженими, а відтак й цікавими, залишаються впливи 
І. Франка не лише на «високу», але й масову культуру. Адже Франко 
став без перебільшення усенародним поетом, а деякі авторські пісні на 
його слова набули популярності й перетворилися на народні. Масова 
культура як культура, яка користується особливою популярністю 
серед широких верств населення сформувала цілий пласт нових музич-
них прочитань франкового слова. 

Новою сторінкою в музичному прочитанні поезії Івана Франка з 
цього аспекту стала творчість Анатолія Кос-Анатольського. Його му-
зична франкіана порівняно невелика, проте цікава тим, що здебільшого 
апелює до інтимно-ліричної поезії мистця. Серед його солоспівів особ-
ливої прихильності широкої аудиторії здобула пісня-романс «Ой ти, 
дівчино, з горіха зерня». Продовжив цю лінію Богдан Янівський у тво-
рах «Ой жалю, мій жалю» та «Червона калино, чого в лузі гнешся?» та 
Ігор Білозір в пісні «Ой ти, дівчино, з горіха зерня», які, фактично, 
стали першими зразками інтерпретації поезії І. Франка в естрадній пісні. 
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